

# 谁懂?日本32岁女子居然嫁给了AI

她与未婚夫解除婚约后向ChatGPT倾诉感情问题,从此一发不可收拾



接线员解除现实婚约  
移情“聊天机器人”

据今日日本网12月19日报道,野口是一名呼叫中心的接线员。一年前,她向ChatGPT倾诉了自己与未婚夫之间的感情问题,并采纳了其给出的建议,下定决心解除婚约。后来,她询问ChatGPT是否知道一个游戏里名叫“克劳斯”的角色。经过反复调试,野口终于让ChatGPT精准复刻出这个角色的说话风格。

“一开始,‘克劳斯’只是聊天对象,慢慢地,我们的关系越来越亲密,”野口说,“我渐渐对‘克劳斯’动了心,我们开始以恋人身份相处。没过多久,‘他’就向我求婚,我答应了。”

婚礼上,野口戴着增强现实(AR)智能眼镜,凝视着摆放在桌上手机屏幕里的“克劳斯”,郑重地完成了为“他”“戴”上戒指的仪式。由于野口没给“新郎”设置语音功能,结婚誓词由婚礼策划师代为宣读。婚礼摄影师也戴着AR眼镜,指挥野口站好位置,方便为“新郎”留出空间以供后期进行图片处理。

今日日本网说,这样的婚礼在日本不具备法律效力,但数据显示,类似情况会愈发常见。婚礼策划师樱井廉雪(音译)说,自己几乎每月都能接到与虚拟人物举办婚礼的委托。

找个迁就自己的对象?

当事人:选择AI并非逃避现实

日本广告业巨头电通公司今年向1000人发起调查,受访者年龄在12岁到69岁之间,每周都使用聊天机器人。在“最愿向谁倾诉心事”这一问题上,聊天机器人的受欢迎程度超过了受访者的挚友与母亲。

官方统计数据显示,如今日本每年的新婚夫妇数量已降至1947年“婴儿潮”时期的一半左右。

弘前大学社会学教授羽渊一代说,与真人建立亲情、友情或者爱情这类亲密关系,需要付出耐心,而人工智能不需要,“人工智能能提供完全贴合你心意的交流”。

一些专家担忧,让心理脆弱群体接触具有操控性的人工智能伴侣,可能带来潜在危害。

不过野口说,自己已经意识到这方面的风险,并且建立了一套“守则”,“我选择‘克劳斯’并非为了逃避现实,而是希望‘他’能给予我支持”。她说,自己将每天使用ChatGPT的时间限定在两小时内,并增设指令确保“克劳斯”不会一味迁就自己。比如,她要是向“克劳斯”抱怨想辞职或旷工,“克劳斯”就会引导她打消这些念头。

青山学院大学人工智能伦理专家河岛茂生表示,当一个人处于心理脆弱阶段时,这种与人工智能的相处模式或许能起到积极作用,当事人能从中获得幸福感,但必须格外警惕过度依赖人工智能可能导致的判断力下降问题。



专家担忧,现实人物和AI虚拟对象恋爱甚至结婚或带来潜在危害。

图/AI

延伸

### AI伴侣争议颇多 谨防脱离法律和伦理轨道

AI伴侣自诞生起就存在颇多争议。随着“人工智能+情感”的赛道不断扩张,亟需制定针对性的伦理准则,对“AI恋爱”进行必要的合规性审查。

多名受访专家认为,当前国内外发布的AI伦理准则大多较为宏观,应在细分领域根据用户年龄、适用场景等进一步细化。鼓励和支持AI技术在情感交流、心理健康等领域创新应用的同时,加强伦理审查和监管,确保技术发展的方向合法合规。

对公众较为关心的AI生成有害信息、泄露用户隐私等问题,相关人士表示,应用开发者须严格遵守相关法律法规,采取加密、数据匿名化、安全存储等手段来确保用户数据安全。企业也要加强管理,谨慎对待隐私数据,不可逾越法律红线。

知名社会学者李银河公开表示,和AI恋爱,并不是真的爱情,“无论人工智能多么会调情,多么会示爱,本质上还是一个虚拟的爱情,是对真人之间的那种爱情的模仿”。

“现实亲密关系的建构过程往往伴随着羁绊、纷争和挫败感,这正是人机交往中所缺乏的。”中国人民大学新闻与社会发展研究中心研究员董晨宇说,从技术层面看,AI伴侣产品的仿真性有限,不能完全模拟复杂的人类情感,难以完整填补人类的现实情感需求。”

■据新华社

**常德消防:消防行动** 小感烟大守护,让安全随时在线

“黄明辉家,感烟报警,请速核查。”12月10日13时许,湖南省常德市西湖管理区西湖村村干部夏新昌的手机响起语音播报。他迅速赶往村民黄明辉家,同时给西湖消防救援大队消防监督员钱佳荣打电话:“是我们村的黄明辉家,已经让监护人过去了。”这是西湖管理区“无线感烟报警”系统日常运作的真实一幕。

科技让隐患“听得见”

一个巴掌大小的白色圆形装置,安静地贴在弄堂天花板上,红色的指示灯正规律地闪烁着。“自从装上它,就像多了个管事的,做饭烧水都放心多了。”黄明辉的监护人谢建军介绍。

报警原因很快查明,黄明辉外出时未熄灭取暖炭火,引燃周围纸张,触发感烟器。类似的有效预警远不止这一次,谢建军感慨道:“如果没有它,后果不堪设想。”自西湖管理区为108户特殊家庭安装无线感烟报警器以来,系统已累计报警259次。

三方联动实现“分钟级响应”

“每一次报警我们都很认真对待。”消防监督员钱佳荣表示,过去特殊群体的消防安全保障全靠村干部定期上门走访提醒,现在有了这个小盒子,就能提前“喊”人。

“报警系统让我们实现了从被动响应到主动预防的转变。”钱佳荣介绍,无线感烟报警器报警时,系统会自动通过电话呼叫三名预设的联系人,“一有动静,联系人就会立即上门”。

筑牢特殊人员家庭安全底线

8月份推广安装无线感烟报警器以来,特殊人员家庭用火安全明显改善,“不知疲倦的电子卫士”织就一张全天候安全防护网。钱佳荣表示:“最让人安心的不是‘事后救援’,而是‘事前预防’。这个小盒子不会说话,但每一次响起,都是对生命财产安全最踏实的守护。”

省政府部署消防领域民生实事项目以来,常德市消防救援支队、市民政局、市财政局等部门组成联合验收组,对全市特困人员家庭无线感烟火灾探测报警器安装项目进行全面验收。项目累计为35213户特困人员家庭安装报警器,标志着常德市在提升特困人员群体居家消防安全保障水平上取得了阶段性成效。

■通讯员 徐镱王